

Секция «Государственное и муниципальное управление»

Коррупция в пенсионной системе Российской Федерации: причины, формы и методы борьбы с ней

Фромм Елена Андреевна

Студент

ГОУ ВПО "Нижевартовский государственный гуманитарный университет Гуманитарный, Нижневартовск, Россия

E-mail: alenushka_9005@mail.ru

В настоящее время проблема коррупции в пенсионной системе Российской Федерации является одной из самых актуальных. Это связано с тем, что данный вид правонарушений препятствует эффективному экономическому и социальному развитию России.

Важность темы заключается и в ее недостаточной изученности в научной литературе. Имеются работы (Гудков А., Гребнев Л., Мирошниченко Д.В., Козонов Э.Ю., Богданов И.Я. и др.), в которых косвенно рассматриваются причины коррупции, анализируется российское общественное мнение по поводу деятельности коррупционного механизма во всех сферах государственного управления. Однако недостаточно исследованными остаются проблемы эволюции коррупционных форм и методов борьбы с ними.

В связи с недостаточной изученностью проблемы в научной литературе для исследования были привлечены нормативные правовые документы трех уровней (международный, федеральный и региональный). Важно отметить, что основными актами, действующими на федеральном уровне, являются Федеральный закон от 25.12.2008 №273-ФЗ «О противодействии коррупции» и Федеральный закон от 17.07.2009 №172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных актов». В этих законах дано определение понятию «коррупция», определены правовые основы противодействия коррупции и т.д.

Согласно закону «О противодействии коррупции» коррупция – это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера.

Основные причины коррупции в пенсионной системе РФ можно разделить на три группы. Первая группа причин включает несовершенство законодательства в пенсионной сфере. Например, до сих пор в законодательстве не установлен объем допустимых мер контроля и правового воздействия, необходимых и достаточных для пресечения и предупреждения коррупционной деятельности. Не закреплены полномочия институтов государства и общества по обеспечению функционирования системы антикоррупционного воздействия и т.д.

Ко второй группе причин относятся преимущественно экономические причины, которые выражаются в недостаточном, заторможенном или нецелевом финансировании. Это находит выражение в низкой заработной плате государственных служащих при их высоких полномочиях влиять на деятельность фирм и граждан.

Третья группа причин связана с готовностью граждан предлагать взятки служащим Пенсионного фонда РФ и его региональных подразделений (психологические субъективные причины). Получение взятки, дача взятки представляют собой самые острые и широко распространенные формы коррупции. Данная проблема будет актуальна до тех пор, пока не будут созданы проверки, которые устанавливали бы факт взяточничества и за что должностные лица привлекались бы к административной и уголовной ответственности.

Основными элементами и формами коррупционного механизма в пенсионной системе являются: злоупотребление работниками Пенсионного фонда служебным положением; назначение и перерасчет пенсий; выдача всех видов справок по пенсионным вопросам и пенсионных удостоверений; оформление наследования средств пенсионных накоплений; контроль за перечислением денежных средств в Пенсионный фонд РФ; регулирование очередности российских граждан [5].

Методы борьбы с коррупцией в пенсионной системе РФ включают в себя: повышение гласности и прозрачности размещения заказов фонда и его территориальных органов; поддержку конкуренции поставщиков товаров и услуг для нужд фонда; контроль за расходованием средств территориальных органов Пенсионного фонда РФ; антикоррупционную экспертизу нормативных актов и внутренних регламентов Пенсионного фонда РФ; оптимизацию структуры правоохранительных органов с возможным выделением специального антикоррупционного агентства с широкими полицейскими полномочиями; введение антикоррупционных стандартов; подготовку и реализацию Плана работ по предупреждению коррупции в системе ПФР [2].

Проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, что эффективному пенсионному развитию России препятствует такое правонарушение как коррупция. Если игнорировать эту проблему, то в дальнейшем она может приобрести неуправляемые масштабы. Это, в свою очередь, может стать угрозой для безопасности российских пенсионеров и российской пенсионной системы в целом.

Литература

1. АПН – Агентство Политических Новостей: <http://www.apn.ru>.
2. Общественный антикоррупционный комитет: <http://www.stopcorruption.ru>.
3. Пенсионный Консультант: <http://www.pension-npf.ru>.
4. Пенсионный фонд Российской Федерации: <http://www.pfrf.ru>.
5. Regnum – Федеральное информационное агентство: <http://www.regnum.ru>.

Слова благодарности

Выражаю Благодарность за возможность поучаствовать в данной конференции!!